

Edinost

Glasilo političnega društva „Edinost“ za Primorsko.

V edinosti je moč!

Naročnina znaša
za vsa leta 34 K., pol leta 12 K., 3 mesece 6 K. — Na-
sročbe brez dopolnane naročnine se uprava ne ozira.
Vsi dopisi naj se pošiljajo na uredništvo lista. Nefrankovana
pisma se ne sprejemajo in rokopiši se ne vračajo.
Naročnino, oglase in reklamacije je pošiljati na upravo lista
UREDNIŠTVO: ul. Giorgio Galatti 18. (Narodni dom.)
Izdajatelj in odgovorni urednik **STEFAN GODINA.** Lastnik
konsorcij lista „Edinost“. — Natisnila tiskarna konsorcija
lista „Edinost“ v Trstu, ulica Giorgio Galatti št. 18.
Poštno-hranilniški račun št. 652.841.

Izhaja vsaki dan.
Ob nedeljah in praznikih ob 5. uri, ob ponedeljkih ob
3. uri zjutraj.
Sramotne številke se prodajajo po 3 novč. (6 stotinko
v mnogih tobakarnah v Trstu in okolici. Ljubljani, Gorici,
Lilji, Kranju, Mariboru, Celovcu, Idriji, St. Petru, Sežani,
Nabrežini, Novemestu itd.
Oglase in naročbe sprejema uprava lista „Edinost“, ulica
Giorgio Galatti št. 18. — Uradne ure so od 2. pop. do
4. zvečer. — Cene oglaševanja 16 st. na vrsto petič; poslanice,
smrtnice, javne zahvale in domači oglasi po pogodbi.
TELEFON št. 1157.

Brzojavne vesti.

Reforme upravnega postopanja pri fi- nančnih oblastnjah

DUNAJ 12. Finančno ministerstvo je
ravnokar izdalo naredbo, ki ima namen, da
moderna zira upravno postopanje v okvirju
obstojećih zakonov ter se v obče drži omih
navodil, ki so bile svoječasno izdane za po-
stopanje pred civilnimi oblastnjami.

Kolera na Pruskem.

BEROLIN 12. Od večeraj do danes
opoludne ni nobena oseba obolela za kolero.

Luka v Metkoviću.

DUNAJ 12. Tekom meseca oktobra
prišlo na ukaz ministerstva za trgovino in
pomorske oblasti v Trstu trebiti luko v
Metkoviću, da odstranijo tako razne ovire za
plovbo.

Pogajanja s Švico glede trgovinske pogodbe.

DUNAJ 12. Danes ob 3. uri popo-
ludne se je pod predsedstvom sekcijkega
načelnika Suzzare v ministerstvu za znanje
stvari vršila otvoritvena seja. Iste so se
vdeležili za Švico: odposlanec De Matheray
in švicarski delegatje: narodni svetovalec
Colonel, Künzli, Frey, dr. Leuer in dr.
Sethler; od avstrijske strani ministerjalni
svetovalec Mihalovč, sekcijski načelnik Beck
in sekcijski načelnik Rössler, ministerjalni
svetniki Biro, Othlik, dr. Schonks, sekcijski
svetovalec Binder, Lera in Mühlvenzi in
ministerjalni tajnik dr. Kösig.
Prihodaja seja jutri v petek ob 3. uri
popoludne.

Otvoritev novega zasedanja stortinga.

KRISTIANIA 12. Ob otvoritvi stor-
tinga je minister Michelsen v imenu norvež-
kega ministerstva imel otvoritveni govor, v
katerem je označil, da bo glavna naloga na
novo se sestalega stortinga ustanovitev in
konsolidiranje nove Norveške. Norveška stopi
sedaj oficijelno v vrsto popolnoma neodvisnih
držav ter mora urediti svojo diplomatsko in
konzularno zastopstvo. Glede te ustanovitve
predloži vlada zakonski načrt, tako tudi
davčni zakon, trgovinski zakon in zakon
glede nove organizacije vojske.

Nemiri v Koreji.

LONDON 12. Kakor je večeraj poro-
čala »Times«, so se v Koreji nemiri razši-
rili na štiri pokrajine, ker niso bile izdane
energične naredbe, da bi se jih bilo zatrla.

Nižeavstrijski deželni zbor.

DUNAJ 12. Deželni maršal je danes
otvoril novo zasedanje deželnega zbora.

Z Balkana.

CARIGRAD 12. Večeraj se je v Yildizu
vršil izredni ministerski svet, ki je razprav-
ljal o kolektivni noti poslanikov glede med-
narodne finančne kontrole za Makedonijo.

Govori se, da turška vlada popusti, dala da bo
nekoliko korakov ter predlagala, da se glede
nekaterih kompetenčnih vprašanj in glede določ-
bitvene kontrole prišno pogajanja.

Beg morilca senatorja Johnsona.

HELSINGFORS 12. Hohental, mori-
lec senatorja Johnsona, je ubežal večeraj
okoli 6. ure zjutraj. Neki soujetaik, ki je
beg opazoval, poroča o tem nastopno: Potem
ko je Hohental prepilil železno omrežje, se
je na vrvi spustil iz svoje v drugem nad-
stropju se nahajajoče celice na dvorišče, od
tod pa s pomočjo lesene lestve, ki so mu jo
prekbrbeli pomagači preko obsidja jetnišnice.
Jetniški pezniki so ob tem času nadzirali na
drugi strani jetnišnice. Na hodniku pred
celico Hohentalovo je bila stalna straža.
Dosedaj ni sledu ni o beguncu ni o njegovih
pomagačih.

Koncesije za Finsko.

PETROGRAD 12. Brzojavka »Novoje
Vremja« poroča iz Helsingfors, da je ruska
vlada dala Finki važnih koncesij v jezikov-
nem in finančnem pogledu.

Španska zbornica.

MADRID 12. Zbornica je z 216 gla-
sovi izvolila markiza Vejo Armijo predsed-
nikom. Republikanci niso glasovali.

Earl Spencer obolel.

LONDON 12. Earl Spencer, vodja
opozicije v goraji zbornici, je večeraj padel v
nezavest in se dosedaj še ni zavečel.

Ogrska kriza.

BUDIMPEŠTA 12. »Ogrski biro« poro-
ča z Dunaja: Ministerski predsednik baron
Fejervary je bil ob 1. uri popoludne vspre-
jet od cesarja v pesbah avdijenci. Minister
za pravosodje Lany in minister zotranjih
stvari Kristoffy nista dospela na Dunaj, in
ni gotove, prideta li še sedaj na Dunaj
ali ne.

Poročilo lista »Az Ujsag«, češ, da bo
knez primas Vaszary posredoval pri cesarju
v prilog koalicije, se od kompetentne strani
označuje, kakor popolnoma neosnovano.

BUDIMPEŠTA 12. »Ogrski brz. biro«
poroča z Dunaja: Cesar je danes ob 1. uri
popoludne vsprejel ministerskega predsednika
barona Fejervary-ja v daljši avdijenci. Baron
Fejervary ostane še na Dunaju.

Dogodki na Ruskem.

MOSKVA 12. (Petrogr. brz. agent.)
Izdajateljci časnikov so sklenili privoliti v
zahteve črkostavev. Listi pričrjo zopet iz-
hajati, ako se črkostaveci knjig izjavijo, da
hočejo ločiti svoje zahteve od zahtev, ki jih
stavljajo črkostaveci časopisov. Na Predtečen-
skem bulvaru se je danes nabrala večja
množica ljudstva, ki so jo razglašali kozaki.

Govor

dra. Otokarja Rybářa na javnem shodu
dne 8. septembra.

(Zvrčetak).

Pred vsem treba torej na-
rode juridično konstituirati. Narodi morajo dobiti zastopnike, organe, ki
jih bodo pred oblastmi in nasproti drugim
narodom zastopali tako, kakor zastopa župan
svoje občino pred oblastmi in proti drugim
občinam.

Datijim treba narodno av-
tonomijo, to je, da si sami volijo svoje
zastopstvo in da za svoje nacionalne
potrebščine sami skrbijo in
sami tudi nabirajo potrebna
sredstva.

Potreben bi bil torej naroden parlament,
v katerega kompetenco bi spadalo varovanje
in povspedejevanje vseh narod-
nih, torej izlasti kulturnih
interesov našega naroda. Se-
veda bi moral biti kakor vez mej narodom
in državo, oziroma cesarjem, tudi naro-
den minister, to, kar imenujemo sedaj
»ministra-rojaka«, samo da nima sedaj ta
minister rojak nobene zakonite kompetence.

Sveda bi morale biti konstituirane tudi
narodne avtonomne občine, h katerim bi spa-
dali na določenem ozemlju, torej recimo, v
sedanji pol. občini bivajoči Slovenci. Even-
tualne bi se kakor srednji člen lahko kon-
stituirale tudi narodna okrožja.

Na ta način bi si v narodnih
stvarih vsaka narodnost sama dajala zakone,
sama skrbela in sama si plačala svoje šole,
gledališča itd.

Sedaj je za vsako šolo boj, ker vsaka
narodnost trdi, da se tudi z njenim denarjem
ustanovljajo tujerodne šole.

Zahteva po narodni avto-
nomiji ni nič novega. Tudi av-
strijska socijalna demokracija
jo je sprejela v svoj program
na braskem strankarskem shodu leta 1899.
Dá, na Češkem imamo že začetke te narodne
avtonomije v češkem in nemškem dežel-
nem šolskem in v kulturnem
svetu, ter v ministru rojaku, ki pa igra
najžalostnejšo vlogo, ker nima zakonite pod-
lage in kompetence, temveč je le odvisen
od milosti vsakokratnega ministerskega pred-
sednika.

Mi pa nočemo milosti, mi nočemo, da
nam drugorodeci plačujejo šole, mi nočemo
biti za svoje vsaj najnujnejše kulturne potreb-
ščine odvisni od milosti in nemilosti nam so-
vražnih magistratov in deželnih zborov! Mi
hočemo kakor narod sami za se skrbeti in
sami sebe vladati! Mi hočemo, ako imamo
ostati v Avstriji, da se nas ne podvrgava
povsodi in v vsakem oziru tuji birokraciji

in po tej gospodstvaželjnosti
tujih narodov.

Kaj nam koristi teritorialna avtonomija
v srednjih kronovinah? Kaj nam pomaga
konstitucija, če smo izpod državnega absolu-
tizma prišli pod strankarski abso-
lutizem, dá: tiranijo tujih nam
narodov?

Le tedaj se bomo čutili
domače v tej stari Avstriji,
če bomo sami odločevali o svojih kulturnih
potrebščinah, in če bodo, gor do našega
ministra rojaka, naši uradniki v našem jeziku
občevali z nami.

Avstrija je napravila na
Češkem v tej smeri prvi ko-
rak. No, kakor vse v Avstriji, je tudi ta
korak le polovičarski, kajti se omenjuje le
na eno kronovino, kakor da smo mi v drug-
ih kronovinah druge vrste državljani, in se
tiše le ene, oziroma dveh vej narodnega kul-
turnega življenja.

Po prvem koraku so je ustavili. No,
ona mora stopiti naprej, mora napraviti kon-
cno tej Babiloniji, ki vlada sedaj po vsej
državi; ako ne, lahko doživi hude dneve.

Le zgodovine bi se bila Avstrija lahko
naučila, da se opravičenim željam narodov ni
možao ustavljati.

Revolucija je izsilila leta 1848. prvo
konstitucijo in kri je zopet tekla leta
1866, predno se je dalo trajno konsti-
tuicijo.

Tudi sedaj se bliža burja. Parlamen-
tarna mašina ne funkcionira vsled bojev
različnih narodov za, oziroma proti nadvladju.
Češki deželni zbor je iz istega razloga usta-
vil svoje delovanje, isto velja o tirolskem.
Prvi znaki razsua se poksčujejo tudi v ga-
liškem deželnem zboru in kmalu je ne bo
dvojjezične kronovine, kjer ne bi narodna
obstrukcija ovirala rednega poslovanja.

No, Dunaj ne vidi še osodepolnih zna-
kov časa! Vlada baranta še kakor kak
konjski mešetar za vsako uradniško mesto,
za vsako šolo, z različnimi poklicnimi in
nepoklicnimi poslanci, mesto da bi kolikor
le možno omejala narodnostno borbo s tem,
da postavi vsak narod na la-
stne noge!

Dovolj časa smo mi Jugoslovani hlapče-
vali tujim narodom, dovolj smo v patrijotični
udanosti žrtvovali svojo srčno kri na laških
in balkanskih bojiščih za mir in slavo —
drugih! Dovolj smo branili hišo tujcem! Pri-
šel je čas, da mislimo tudi na se, da si
uredimo svoj lastni dom in da bomo vendar
enkrat mogli vsklikniti s pesnikom:

»Bog živi vse Slovane
pod streho hiše ene!«

Ogrska kriza.

Večeraj opoludne je bil baron Fejervary
vsprejet od cesarja. Do hipa, ko pišemo te

PODLISTEK.

312

Prokletstvo.

Zgodovinski roman **Avgusta Šenoa.** — Nadaljevat
in dovršil **L. E. Tomič.**

Prevel **M. O. Š.**

In sami besni nspadali so se prestrašili
pred to čudno spremembo ter se umaknili.
Miroslav Šaković pa je zagrmel:

— Na stran kukavice! Neljudje! Kaj-
novo seme, peklenščekovo pleme! Zakaj se
robite? Na koga ste se vzdignili, o j divni
junaki?! Na bednega človeka, kije bil ugrab-
ljen razbojniški iz-pod svoje strehe in vržen,
nekriv in nedolžen, na sramotišče, on, pe-
štenjak, postavljen na mesto, kamor spredajo
le zločinci. V očigled svetu sramoti in grdi ga
— kdo? Snami svojo kapo, ničvredač,
naj se vidi, kje so ti ušesa. Odrezal ti jih
krvnik, ker si tak. Lepi časi so prišli za nas,
ko prihaja hudo slo, nego kuga in lakota.
Brat kolje brate, kum liže kumovo kri. Kaj

je jagaje nasproti vam; volkovi ste, divji
besni volkovi, ki stojite tu in režite v svojo
žrtv. Ub ti hočete tega človeka. Po čega-
vem pravu? Ste li vi postavljeni za sodnike?
Kdo vam je dal žezlo in tehtnico pravično-
sti? Ste-li vi rojaki? Je-li tu bojišče, se-li
bije pravičen boj? Ne, razbojnik ste, besni
junaki, ker vas gre na stotino in več na
enega na pol mrtvega človeka. Sram vas bo
črne kukavice! Niste vredni, da vas zemlja
pogoltna, in verujem trdno, da bi vas zemlja,
ako bi se zakopali živi, vrgla zopet iz sebe.
Duhovno gospodo, ki vam je na tem zemlji-
šču določila bivaliče, sramotite pred Bogom
in svetom, ker ste huj, nego črni pogani in
cijani, in ravno tako je, kakor da na vaši
grešni glavi ni več sledi svetemu križu.

— Kakova vražja propoved je to? je
zaškripal suknaar iz gruča, uviga je svoje pesti
potem, ko se je bil nekoliko ovestil. Ti, nisi
niti naš škof, niti naš župnik, a za svojo
dušo bomo odgovarjali mi sami pred Bogom.
Ne zabadaj svojih protov v naše psle, dijak,
si-li čul, hvali Boga, da ti pada škoricca in
mrvice od mise. Tomič Stabel je nš, je

zahrešal suknaar in hotel je navaliti na-
prej.

— Tomica Stabel je nš je ponovil edea
iz omamljene čate, dočim so se drugi manje
besni ljudje obotavljali, dotakniti se črne
obleke Miroslava, a ta je razširil roki in jih
stegnil pred-se. Obraz se mu je tresel od jeze,
treli so se mu presti in zakričal je z vso
močjo svojega grla:

— Jaz vam ga ne dam, moj je, božji
človek je in proklet tisti iz med vas, trikrat
proklet, ki bi se dotakn l ujetnika.

Beg vedi, ali bi bila ta odločna groznja
dijaka Miroslava osvobodila nesrečnega mu-
čenika? Ali v pravi hip, ko je ravno dijak-
prosjak toli ljuto grozil Kapitlcejem, se je
pojavnla na trgu iznenada četa petih šestih
konjenikov, a pred njo na konju postaren,
debeloglav, kozičav gospod z redko brado.
Na glavi je imel mal nagnen kalpak, na ži-
životu sivo lahko surko s srebrnimi gumbi.
Z velikimi ostrogami je neprestano sbadal
konja, a ob hoku mu je igrala kratka široka
sablja. Nelepi obraz je bil nekako nemiren.
Še čudnejši so bili konjeniki za njim, krčni

ljudje, plečati, topega nosa, širokega obraza,
a črni dolgi lasje, kakor tudi brke so jim
dajale nekako junško lice. Tudi oprava jim
je bila nenavadna: na glavi okrogla železna
kapa, kakor na pol presekan kroglice; v
rokab na dolgem državu ostro zavita sekira,
a ob hoku široka ravna sablja v podobi
ogromnega noža. Konjeniki so bili oblečeni v
žolte surke, a na prsih je nosil vsaki njih
znak svojega gospodarja, to je ovenčano
morako devico rumene barve.

Ptují velikaš je doletel sa svojo stražo
do tistega mesta, kjer je množica obkolila
bedenj. Tu se je zaustavil. Čelo se mu je
omračilo, oko zasevalo in bilo je kakor da
stiska ustnici od jeze. Svet se je razmaknil,
nekoliko v začudenju, nekoliko iz strahu,
ogledovaje neznanega viteza od nog do glave,
a pred vsem se je spustil tat Martin z bednja,
da se izgubi brez sledi pod nogami motajo-
čega se ljudstva, samo dijak Miroslav je
ostal trdno na svojem mestu.

vrtice, ni še došla nikaka vest o zvršetku ni vpehu te avdiencije. Iz vesti, dohajajočih iz Badimpešte, je poznati, da tamošnji politični krogi smatrajo položaj jako resnim. Zdi se, da se jim nada do sporazumljenja s krono manjša bolj in bolj ter da se pripravljajo na daljšo dobo protustavnega vladanja. Pretežni predlog proti vednemu odgajanju parlamenta, ki ga je stavil graf Andrássy v zadnji seji zbornice, je provzročil v vrstah koalicije veliko navdušenje. A to ne le radi nenavadne odločnosti v koncepciji, ampak tudi in še posebno zato, ker je ta predlog znakom, da so borili za razmerje na podlagi pogodbe od leta 1867 začeli odpačiti in se pridruževati vojski za samostojno, nezavisno in povsem samosvojo Ogrsko. Predlog Andrássyjev se čita kakor klic na boj proti Dunaju. A velikega pomena je, da se je temu protustavu pridružila tudi zbornica magnatov, če tudi v nekoliko milejši formi. To so usodni dogodki, ki so se izvršili dne 10. t. m. v Budimpešti in ki morajo imeti svoje logične posledice. A te posledice morejo biti le dvojne: ali krona odneha, ali se odloči za boj proti koaliciji do sadnjega. V prvem slučaju bi bila v isti hip usoda ministertva Fejervary zapečena v drugem slučaju pa bo ministertvo nemudoma reaktivirano s — polnimi pooblastili. Usoda ministertva utegae odločiti vsaki bodoči hip. Če ostane, bo to znak, da je krona vsprejela program vlade s splošno volilno pravico na čelu.

Če je, ali če sprejme krona ta program v podtavo prihodnjim svojim stremljenjem na Ogrskem, potem že lahko rečemo, da bo to historičen epohalen dogodek prvega reda, kateremu posledica utegaejo preobraziti vse politično razmerje v monarhiji od vrha do temelja. Splošna volilna pravica privede novih žilnih elementov na politično pozorišče parlamentarno in ustavno življenje zadobi povsem drugačnega lica in drugačnega kolorita. Uvedeja, oziroma oktroirane splošne volilne pravice bo klic, ki vzdrami tudi nemadžarske narode v politično življenje in zruši še tisti od Madjarov toli trdovratno vzdrževani aksijom, da je na Ogrskem le en sam politični narod — madjarski. Nemadžarske narodnosti začno polagoma stopati na pozorišče in bolj in bolj se bo uveljavljala tista »kruta sila številke«, ki se je naš avstrijski ministereški predsednik tako grozno boji — v imenu nemške hegemonije v Avstriji. Da, ekselencen Gautsch! V moderni državi ni možno odklanjati »brutalne sile številke«, kajti država, ki bagatelizira večino svojih podanikov in ki hoče, da boči vse nje javno življenje urejeno tako, da bo manjšina nadvladovala večino, taka država ni ne prava, ne moderna. Baron Gautsch in Nemci se, branijo splošne volilne pravice, češ, da bodo potem številnejši narodi tlačili manjšo »brutalno silo številke«. Čudno! Ali ni v naši nazadnjaški Avstriji s nje vsekozi nemodernim političnim življenjem od nekdanj tako — in tenka vest Nemcev nima nič proti temu — da jedna narodnost tlačijo drugo?! Z razliko le, ki dela tako stanje stvari še bolj vnesvijoče: da manjšina pesti in duši večino!

Če pride na Ogrskem do splošne volilne pravice, potem bomo le iskreno želeli, da bi taki sadovi hude ogrske krize skoro dosoreli tudi v naši Avstriji. V imenu svobode in naše bodočnosti namrijo želeli, da enkrat res narodi pridejo do besede. Potem dobimo pravo pristavo ustavno življenje, mesto sedanjega — privilegiranega surogata!

Punt na vojni ladiji „Panther“?

Novine so te dni prinesele vest, da so se morarji na avstrijski vojni ladiji »Panther« spuntali. Ta vojna ladija je pred več meseci odplula na Novo Zelandijo, kjer ima ščititi indus rijo kopanja gume avstrijskih podanikov, izlasti Dalmatincev. Oficiozni listi oporekajo odločno tej vesti in pravijo, da je k večjemu možen kakov posamičen slučaj proti disciplini, kar pa ni punt. Taki slučajji so pogosti v vseh moraricah. Tudi »Pulaki« »Omnibus« ne more verjeti v resničnost te vesti in opira svoje dvome izlasti na dejstvo, da angleške rovine nič ne pišejo o tem slučaju. A te novine so vendar najbljže viru in bi mogle svobodno donesti take vesti.

»Neue Freie Presse« pa ve povedati o tem le dogodku.

Mimole spomladi, ko je bil Panther na potu v Abesinijo, je vrgel svoja sidra v

Gabuči. Nekega večera je nekaj kurjačev in pomorščakov preveč pilo in so razgrajali. Jeden njih je rasbil pristaniščno avetiljko. Valed pritožbe pristaniščnega kapitana je avstrijska vojna lažija škodo poravnala, a krivca je dobil nekoliko dnaj zapora. Niš se ne ve o nadaljnjih kaznih, desertacijah ali slictavljajih. In tudi to da ni res, da bi bili avstrijski pomorščaki zagrešili kaka nasilstva proti urojencem ali proti ženakam. Tudi vojno ministertvo dementuje sedaj to vest in pravi, da je resnica samo to, da se je neki zašnist obesil.

Drobne politične vesti.

Ločitev škandinavske unije. Kakor poročajo iz Stokholma, bo škandinavska unija baje definitivno razsežena koncem tega meseca.

Odhod bolgarskega eksarha. Iz Sofije javljajo, da je bolgaraki eksarh Josip odšel iz Sofije v Plovdiv. Na odhodu so ga tako častno sprejeli, kakor so ga vsprejeli, ko je dospel v Sofijo.

Grozovitosti grških ustaskih čet. Dunajska »Zeit« poroča iz Ristovca: Bolgarski vasi Kurziovic in Ernici v monastirskem vilajetu je napadla grška ustška četa. Utiši so zažgali okoli 30 hiš in pobili nekoliko ljudi; dečke so žive pekli. V Aitosu je pa neka bolgarska četa ubila šest Grkov.

Položaj na Kreti. Iz Carigrada poročajo: Pacifisti v ruskem in angleškem okrožju na Kreti napreduje; nespremenjen je pa položaj v mednarodnem okrožju Kaneja in v ustaschem okrožju Kissamo in Selino. Ker so bili blizo Kaneje umorjeni trije mohamedanci, so mohamedanci v Kaneji prosili šest volesil za pomoč.

Ker ni grška narodna banka hotela dati posojila v znesku pol milijona frankov, ki ga je sklenila krečanska zbornica, bo to svoto posodila atenska banka. Finančni položaj na Kreti je kritičen; javni dolg znaša nad 5 in pol milijonov frankov.

Domače vesti.

V pojasnilo! »Slov. Narod« od srede priobčuje pod naslovom: »Kdo je kriv?« članek o razmerah v tržaško-koperški škofiji in še posebej v Riemanjih. Članek omenja tudi moje osebo. Ker pa je v njem par netočnih podatkov, zdi se mi potreban napisati par vrstic v pojasnilo. Dopsnik v »Slov. Narod« pravi n. pr. »V Pazu več let ni položil (jaz namreč) cerkvenih računov. Zakaj? Ker je uvidel, da so se mu postavki črtali — krvavično; tako ni imel prevelikega veselja do tega dela. Škode pa ni napravil nobene.«

Na to odgovarjam: Jaz sem na Pazu polagal vsako leto račune. Prišel sem pa v navskrižje toliko s tržaškim ordinarjatom kolikor z vlado radi popravkov na farovžu. Neki »dobri« mi »oče« je sicer skušal iz tega navskrižja po 13 letih nakovati kazensko sfero ter me pred svetom osramotiti in me trdosrčno ubiti materialno in moralno. Toda izpoletelo mu je temeljito, ker je še nekaj pravice v Avstriji. Kakor rečeno: omenjeno navskrižje je strogo civilne pravne naravi, ob katerem sem jaz skušal varovati svoj interes, kakor bi bil to storil vsakdo drugi — neizvzemši »dobrega četa« Frančiška Kaavarija. In da je to navskrižje zelo dvomljivo naravi, zato govori dejstvo, da ga kompetentne oblasti še do danes v 15 letih! — niso razrešile in ga ima sedaj v rokah tržaška finančna prokuratura.

Druga afera moje, ko sem bil na Pazu, je bila dubovska fasija, ki je v zvezi z gorajo. Jaz bi bil imel dobivati od tamošnjih treh cerkev letni prispevek v znesku kakih 200 gld, za takozvano oficijaturo. Dokazal sem pa v položajni fasiji, da vsaj ena teh cerkev absolutno ne more plačevati prispevka. Zato naj prispevek, ki bi ga imela plačati dotična cerkev, plača verski zaklad. Vzlic vsem raznim pojasnilom, so na tržaškem namestništvu rešavali fasijo pet let in tri mesece in so jo rešili še le potem, ko nisem hotel več odgovarjati na nemške dopise tržaškega namestništva. Ker se mi je zdelo, da ne morem priti z namestništvom do sporazumljenja radi tega, ker morda nisem prav umel nemških dopisov, zahteval sem slednjič, naj se mi vsi dotodnji nemški dopisi o tej sporni stvari dopolnejo v slovenskem ali hrvaškem prevodu. V odgovor

na to moje zahtevo sem (po petih letih in treh mesecih) malo za tem dobil rešitev fasije, toda tako rešitev, da ni bilo z njo nič rešeno!

Moral sem iti na ministertvo za uk in bogočastje in slednjič na upravno sodišče, ki je moj utok rešilo v smislu da cerkve niso dolžne prispevati v ime oficijature, marveč da mora to plačevati verski zaklad. Nu, vsa stvar vendar še ni same rešena vzlic tej rassodbi upravnega sodišča, ker je prišlo vmes neko novo sporno vprašanje v stvari moje fasije.

Ob tej priliki naj še posebno naglasim — ker je ta moment zelo važen za moj sedanjí položaj — da v Riemanjih jaz nisem bil člen cerkvene uprave, ker je isto vodil dolinski župnik, in da torej ni bremeniti na meni nikaka dolžnost polaganja računov.

Dr. Anton Požar.

Sokolstvo na — razpotju? (Dopis.)

S tem klicem je »Slovenski Narod« v svojemostjo presejtel slovensko javnost dan po zborovanji »Slovenske sokolske zveze«. In zakaj je sokolstvo na razpotju? Enostavno s tega razloga, ker je propadla kandidatura, ki so jo hoteli viliti sokolstvu trije ali štirje gospodje celo proti volji njihovega kandidata — drs. Murnika. Da »Slovenec« izrablja zborovanje Sokolske zveze v svoje kalne namene, je popolnoma naravno in ravno tako samo ob sebi umevno je, da bo skušal vodo napeljati na svoj mlin. Nikakor pa se ne moremo spoprijazniti z mislijo, da se podobnih sredstev poslužuje list, ki je bil doslej zaščitnik sokolstvu. »Slov. Narod« sicer povdarja, da je njegovo poročilo o ustanovnem shodu Sokolske zveze »popolnoma objektivno«, toda ni nič manje nego to, tako glede opisovanja tega zborovanja kakor glede posledic, ki jih izvaja valed njemu neljubega izida volitve zvezinega starosta. Vsi vdeležniki zborovanja, razen kar jih sedi v »Narodovem« uredništvu, so si bili v svoji sodbi edini, da »Narod« zavija resnico, da ne opisuje stvari tako, kakršna je v resnici bila, da ji daja pomen kakršnega nima, da si izmišljuje stvari, ki se nikomur niti sanjale niso in da s tem svojim delom ne blati in trga samo novo ustanovljene »Zveze« temveč vse slovensko Sokolstvo.

Oglejmo si nekoliko in »popolnoma objektivno« vso stvar! Šlo je za mesto staroste. Kdo je prišel tu v poštev? Dra. Murnika smo smatrali vsi že z vsega početka načelnikom Zvezi. Niti misliti si ga nismo mogli v kaki drugi funkciji, ravno tako malo, kakor ustanovitelja sokolstva Tyrša, ki bi se bil v obraz smejal vsakomur, ki bi ga bil hotel posaditi na sedež kakega staroste. Dr. Vaniček uživa v Čebih ime kakor naš dr. Murnik; njegovo ime se blesti v enski višini z drom. Podlipnim, drom. Scheinerjem in drugimi. Pa vprašajte dra. Vanička, ali bi kdaj hotel postati starosta — svazu?! Taka misel je popolnoma izključena tako pri njem kakor pri vseh drugih čeških Sokolih. Tej misli smo se privadili tudi glede dra. Murnika. Saj bi kakor načelnik tisočkrat več lahko koristil »Zvezi«, nego kakor starosta, ki je več ali manje le reprezentativne vrednosti. Da bi pa dra. Murnika, ustvaritelja tehničnega dela v slovenskem sokolstvu, pustili že danes obsedeti na mestu, od koder bi reprezentiral: to veliki večini slov. sokolstva ni šlo v glavo. Saj mora dr. Murnik sam priznati, da njegovo delo še ni završeno, da je na ustvarjenem temelju še treba graditi in spopolnjevati, da imamo komaj ogrodje od naše stavbe. In da bi dr. Murnik to delo v »Zvezi« dovršil ravno kakor načelnik, to je dokazal v ljubljanskem Sokolu, ki ga je bil prerodil poleg raznih starost in podstarost, pa tudi v zlic njim. Iz teh stvarnih razlogov ni nihče mislil — in menda on tudi ne — na kandidaturo Murnikovo kakor starost.

Prišel je v poštev dr. Tavčar, kakor starosta ljubljanskega Sokola, ki pa je odločno odklanjal vsako kandidaturo. Vrsta je torej bila na dru. Ravniharju, podstarosti ljubljanskega Sokola. On faktično vodi ljubljanskega Sokola že štiri leta in nihče ne more trditi, da ne bi bil častno izpolnjeval svojega mesta. Celu njegov obtožitelj dr. Windischer mu je moral priznavati resničnih zaslug in požrtvovalnosti. Dr. Ravnihar se aktivno vdeležuje podrobnega sokolskega dela: on telovadi, obiskuje vse sokolske izlete, hodi zastopat svoje društvo kamorkoli, hodi predavati o sokolstvu, zastavlja svoje moči ob ustanavljanju novih sokolskih društev, piše

o sokolstvu. Preko dra. Ravniharja, ki je poleg tega svojim Sokolom v resnici brat, kar tako meni nič tabi nič nismo mogli. To bi bili morali v Ljubljani vpoštovati pred vsem, ne da bi se bilo ravno treba sklicevati na takt.

Tu pa je prišla črez noč na površje kandidatura Murnikova. In sicer (kar radi priznavamo) sugerirana mu od druge strani. Nočemo preiskavati, je li bil dr. Murnik, kakor je to trdil njegov »einpeitscher« dr. Windischer, v resnici kandidat odbora ljubljanskega Sokola, saj bi to moral naznaniti, kakor odborov sklep, starosta; tudi nočemo trditi, da je dr. Windischer odbor ljubljanskega Sokola angažiral kakor volilen manever, temveč slutimo, da se je tajnik ljubljanskega Sokola le slabo izrazil. Potem pa je pač neodpustno, da se ni iskalo in našlo sporazumljenja v odboru ljubljanskega Sokola. Prepričani smo namreč, da bi se dalo doseči popolno sporazumljenje med kandidatom, ki jima obema prisojamo toliko sokolskega duha, da bi upoštevala z nasprotni strani navedene argumente proti eni ali drugi kandidaturi. V tem slučaju proti dru. Ravniharju pač ne bi bilo treba prihajati z razlogi, kakor jih je navajal na zborovanji »Zveze« tajnik ljubljanskega Sokola, o katerih resničnosti niti sam ni bil videti prepričan, kamoli, da bi žajimi prepričal nas! Bili so samo pretveza, agitačno sredstvo, ki se je hotelo prikriti žajimi nerodno insceniranje Murnikove kandidature. Več odkritosrčnosti! Popolnoma umevamo položaj dra. Ravniharja, da v zadnjem trenutku, potem, ko je bil že takorekoč proglašen kandidatom, ni mogel več umakniti kandidature tudi nasproti dru. Murniku ne, posebno ne, ker se mu ni bilo prej prišlo odkritoaršno nasproti. Ne bi spoštoval samega sebe, ako bi dr. Ravnihar opustil kandidaturo potem, ko se je za njegovim hrbtom in iz odbora, ki mu on predseduje, pričela agitacija proti njemu in za drugega kandidata. Kakor se je v tem slučaju postopalo proti dru. Ravniharju, je napravilo na vse najslabši vtis in prepričana naj bosta tako dr. Kušar kakor dr. Windischer, da sta s svojim nastopom odvzela dru. Murniku najmanje 20 ali 30 glasov. Tako se ne postopa proti bratu Sokolu! Videti je bilo, kakor da se je »zgotove strani« porinilo v ospredje dra. Murnika le zato, da bi se ubilo — dra. Ravniharja! Obžalujemo, da dr. Murnik ni izprevidel, kam ga tirajo njegovi »prijatelji«, katerih nerodnost je blamirala vse slovensko sokolstvo, ter je prav po nepotrebnem in neupravičeno dala ljudem v robe dra. Tavčarja in kranjsko narodno — napredno stranko.

Tak je torej dejanski položaj vse te zadeve. Jasno je, da politika ni igrala prav nobene vloge, niti na strani dra. Murnika, niti na strani onih, ki so volili dra. Ravniharja. To vesta prav dobro oboja ljubljanska slovenska dnevnik. Zato pa je trditev upravičena, ako rečemo, da zavijata resnico, ako zvajata stvar na politično polje. »Slovenec« skuša položaj izkoristiti proti dru. Tavčarju in narodno — predni stranki, proti kterima pa niti eden udeležnikov zvezinega zborovanja ni mislil nastopiti. »Narodov« dopisnik pa skuša sedanje neprijetno stališče Murnikovih »einpeitscherjev« olepšati na vse graje vredni način, češ, da se je sokolstvo zvodilo v neko — menda celo klerikalno — politično strujo. Taka pisava pač ni pričena. Da pa ne koristiti niti slovenski stvari, niti slovenskemu sokolstvu, za katero se na drugi strani »Narod« toliko ogreva: to si on lahko preračuna sam. V svoji naivnosti gre celo tako daleč, da citira »Novi Srbobran«, češ: glejte, kako nas Srbi dobro poznajo. Toda razsodnim čitateljem ni treba praviti posebej, da je »Novi Srbobran« zajel dotično vest — iz »Naroda«!

S Kontovelja nam pišejo: V nedeljo dne 15. oktobra t. l. se bo pri nas vršila velika cerkvena slavnost, kakoršne gotovo še nismo doživeli pri nas. Že skoro leto dni popravljajo in prenovljajo velike oltarje v naši veliki cerkvi in mali »novi cerkvi«. Po pravici povedano, takega altarja kakor je sedaj v naši veliki cerkvi, ni dobiti tako blizo. Strokovnjaki trdijo, da še v mestu ni takega altarja. Omenjeni dan se to namreč vršilo ob 10. uri zjutraj blagoslovljenje prenovljenih altarjev in kipa Matere-božje v obeh cerkvah. Po blagoslovu in po maši vršila se bo pro-

V najem se odda prazna soba, krasen razgled in soba meblirana za dve osebi Acquedotto 81, IV.

10.000 hektolitrov vinskih sodov v vsaki velikosti od 5-70 hektolitrov dajejo po jako zmernih cenah tvrdka Alex. Breyer i sinovi. Krizevac.

V Trstu je na prodaj po zelo nizki ceni mirolilnica prve vrste v zelo živahni ulici in novi palači. Vse štelaže in opreme so nove in prav vkusno urejene. Več se izve pri upravi Ed nosti.

Enega čevljarja se sprejme v ul. Arcata št. 9.

Stavbinski materijal

kakor korce, vsakovrstno opeko, pesek, apno, živo in ugašeno, se dobiva po najnižjih cenah, da se ni bati konkurence, pri tvrdki

Belli & Corsi
ulica Economo št. 12 (stari mlin).

Velik izbor inozemskih in lokalnih vzorcev.
Pozor! Pozor!

Nova krojačnica.

Piazza della Barricera 3 I.
Slovenski napis.

Izvišuje vsa v krojaško stroko spadajoča dela v popolno zadovoljnost. — Najnižje cene! Priporoča se udani

Slavoj Šker!

ANTON SKERL

mehank. zaprioseženi zvedonec.

Trst - Carlo Goldonijev trg 11. - Trst.
Zastopnik tovarne koles in motokoles „Puch“

Napeljava in zaloga električnih zverčkov. Izključna prodaja gramofonov, zonofofonov in fonografov. Zaloga priprav za točiti pivo. Lastna mehanična delavnica za popraviljanje šivalnih strojev, koles, motokoles itd. Velika zaloga pripadkov po tovarniških cenah.
TELEFON šte. 1734.

Authorised School of Languages

učni moderne živče jezike od profesorjev dotičnega materinega jezika. Trgovinska korespondenca. Kombinirana metoda. Brezplačne pojasnila daja autorizovana šola za učenje jezikov za odrasle in otroke v Trstu, ulica Nuova št. 11, II. nadst.

Mejnarodno spedijsko posredovanje

Caro & Jellinek

Trst ul. Romagna št. 2 Trst.
TELEFON št. 1827

Podružnice: Dunaj, Budapešt in Lvov.

Zastopstva na vseh glavnih trgih tu- in inozemstva.

Se pri poroča za preskrbljenje seljenj sè zaprtimi blazinjenimi vozovi: za pohištvo t-li v mestu koli v tu in inozemstvu.

Pakovanje za prevoz po morju.

Posebno ugodni pogoji za vojaške osebe in državne uradnike

Posiljatve vsake vrste po stalni nizki prevoznini.

Proračuni brezplačno.

MA LA OZNANILA

V novi prodajalnici jestvin in kolonijal Petra Peternel v ulici Giulia št. 76 in volitvi vsakovrstno jestvine kakor: kava, rž, testenine (napelske), sladkor, trščeno in belo moko, naravno maslo, sveče, milo, ledilno oboj prve vrste po 36 novč. — Blago vedno sveže. —

Tomasoni Misse
Trst slikar-dekoratér. Spopetna delo na deteli Dekoracije sob s papirjem. Alikanje sob in papirjev v vseh slogih in na vse načine. Parnjenje les in marmor. Parnvanje pohištva, polov itd. Vse po zmernih cenah. Točno in hitro. — Delavnica: ulica 'Joa Foscato št. 19.

Podpisani priporoča svojo **NOVO PEKARNO IN SLADČICARNO** pri Sv. Jakobu Istarska ulica 12 (zraven št. šole). Vedno svež kruh. Pošiljanje na dom. Sprejema naročila in domači kruh v pecivo. Postrežba točna.
Benedikt Suban.

= Nova zaloga =
ovsa in sena na debelo in drobno M. vd. Zerquench ul. Pierluigi di Palestrina (prej ul. delle Acque) vogal ul. Coroneo.

Svoji k svojim!
Podpisani priporoča svojo zalogo oglja, drva, premoga in drugo razno kurjavo ter petrolej. Pošiljanje na dom.
Josip Muha,
ul. Caviana (uhod ulica Cavazzani št. 3).

Iv. Kopač
svečar v Gorici priporoča priznano najboljšo in najcenejšo **voščene sveče** Cenik brezplačno in franko.

MIRODILNICA Henrik Bonetta
ul. Carradori 18 (vogal Goppa)
Specialiteta navadnih in medicinskih drog, barv, pokostil, lakov, ščetk, opicjev, navadnega in parfurnega mila, petroleja, spirita (žeste) za goriti. — Barvilo za čiščenje vina.
Nizke cene.
Prodaja na debelo in drobno

„Avstrijsko parobrodno društvo“ - Trst.
(Avstro-amerikanska proga.) - Fratelli COSULICH.
Nova redna, hitra in direktna služba za blago in potnike
mej Trstom in Novim Jorkom.
Hitri in elegantni novi brzoparobrod
Francesca
odpluje dne 14. oktobra t. l. v Novi York.
Potnina znaša III. razred K 175.—, I. razred K 300.—.
Potrežba in hrana (vsak dan svež kruh in meso) dobro vino, zdravniške službe. Parniki so električno razsvetljeni in ventilirani. Potniki III. razreda imajo popolno svobodo na krovu.
Za pojasnila se je obrniti na društvo v Trstu, ulica Molin piccolo št. 2

Za bolne na želodecu.

Vsakemu, kateri si nakopije želodčne boleznj s prehlajenjem ali s prenapolnjenjem želodca, zvižvanje pomankljivih, težko prebavnih, prevroćih ali premrzlih jedil, z nerednim življenjem kakor u pr. želodčni katar, želodčni krč, želodčne bolećine, težko prebavljanje ali zasliženje priporoča se dobro domaće zdravilo, katerega izvrstno zdravilno delovanje je že izza več let prekušeno. To zdravilo je

Hubert Ullrich-ovo zeliščno vino.

To zeliščno vino je sestavljeno od izvrstnih, zdravinomoćnih zelišč in dobrim vinom, jači in oživlja c prebavni sistem človeka Zeliščno vino odstranjuje vse nerednosti v krvnih cevah in deuje vpešno novo napravo zdrave krvi.

S pravočasno porabo zeliščnega vina zamore se odpraviti želodčne slabosti že v kali. Ne smemo tedaj pozabiti, dati prednost porabi tega vina pred vsemi ostrimi, ter zdravju škodljivimi razjedljivimi sredstvi. Vsi pojavi kakor: glavobol, riganje, rezavica, napenjanje, slabosti z bruhanjem, kateri se pri dolgotrajnih (zastarelih) bolećinah, na želodecu tako radi pojavljajo, odstranjajo se često že po enkratnem pitju tega vina.

Zapiranje človeške potrebe in nje neprijetne posledice kakor: stiskanje, ščipanje, bitje srca, nepanjenje tudi strmenje krvi v jetrah, vranici in sistemu vratnih živec (haemorrhoidične bolećine), odstranjajo se s zeliščnim vinom hitro in voljno. Zeliščno vino odpravlja vsako neprebavo, podeljuje prebavnemu sistemu povzdigo in odstranja iz želodca z lahkim čistilom človeka vse tujredne tvarine.

Mršav in bled pogled človeka, pomanjkanje krvi, oslabiljenje na- slabše prebave, pomanjkljivega naraščanja krvi in bolećnega stanja jeter

Pri popolnem pomanjkanju volje do jedi, pod nervoznem zbeganjem in otožnostjo kakor tudi pogosti glavobol in nespanje provzročajo večkrat takim bolnikom hiranje.

Zeliščno vino daje oslabei telesni moći svežo vsposodbo. Zeliščno vino podeljuje človeku voljo do jedi, pospešuje prebavo in redivo, vsposodbuja moćno menjavc snovi, povspesuje in izboljšuje tvorjenje krvi, olajšuje razdražene čute in podeljuje bolnikom nove moći in novo življenje. — To dokazujejo mnogostevilna priznanja in zahvalna pisma.

Zeliščno vino prodaja se v steklenih pol 1 3/4 in 4. — v lekarnah v Trstu: Sečninu, Miljah, Koprnu, Sežani, Tržiču, Ronkah, Fiumčela, Ogleju, Gradžu, Izoli, Piranu, P. B. Bužetu, Postojni, Vipavi, Ajdovščini, Gorici, Gradšču ob Soči, Koraninu, Remansu, v. B. S. S. C. Cervinjanu, Umagu, Bujah, Vizinadi, Mononi, Lovranu, Opatiji, Voloskem, R. B. Bakaru, Sušaku, Cabarju, Ribnici, Vrhniku, Idriji, Kanalu, Čedadu, Vidmu, Morčlanu, Palmosovi, Latisani, Portogruaru, Vodnjanu, Pulju, Labinju, Cresu Černomblju, Metliki, Novemestu, Prebrenju, Ljubli, Ljubljani, Kamniku, Škofljeki, Kranju, Tolminu, Tarcentu, Stanjeu Codroipo, St. Vidu ob Tagliamantu, Pordenone, Motta di Livenza, Trevisu, Lošinju, Arbu, Novi, Cirkvenici, Ogulinu, Vrbovsko, Karlovac, Jaska, Samobor, Brežce, Krško, Podčetrtek, Pregrada, Rogatec, Celje, Pli- berk, Radovljica, Tržič, Tiviz, Rigolato, Fieve di Cadore, Serar io, Longorone, Belluno, Corgniano, Padovi, Chioggia, Rovigo, Pado, Zadar: itd. kakor tudi v lekarnah vseh drugih večjih ali manjših krajeh Istre, Dalmacije, cele Avstro-Ogrske in sosednjih deželau.

Tudi pošiljajo lekarnu v Trstu 3 ali več steklenic zeliščnega vina po originalni ceni v vse kraje Avstro-Ogrske.

Svari se pred ponarejanjem!
Zahteva naj se izrečno
Hubert Ullrich-ovo Zeliščno vino.

C. VECCHIET
ZLATAR
TRST - Corso šte. 47 - TRST
Bogati izbor zlatanine, srebrnine, dragocenosti in žepnih ur.
Kupuje ali zamenja staro zlato in srebro z novimi predmeti.
Sprejema naročbe in popravlja vsakovrstno zlatenino, srebrnino in žepne ure.
Cene zmerne.

Narodni kolek je vdbiti pri upravi
TOVARNA POHIŠTVA IGNAC KRON
TRST, ULICA CASSA DI RISPARMIO 5
ZEBLOVANJE PO NAIMODERNEJŠIH ZARTEFAH
KATALOGI BREZPLAČNO

Podpisani priporoča slav. občinstvu, vojaškim in civilnim krogom svojo v ul. GIOACHINO ROSSINI št. 24 (zraven cerkve sv. Antona novega), na novo otvoreno, z najmodernejšim blagom bogato opremljeno
krojačnico.
Bogata zaloga tu- in inozemskih tkanin, sukna in vseh v krojaško obrt spadajoćih predmetov. Velika izbira najmodernejšega angleškega blaga. Delo precizno, cene zmerne. Naročbe se izvrše točno in se dostavljajo na dom.
Vnanje naročbe se sprejemajo vsak čas in se točno izvrše. — Mnogoletna skušnja, katero si je prisvojil podpisani glede kroja civilnih in vojaških oblek, jamči za ukusni kraj, kakor tudi za solidno, trpežno delo in izvrstno blago.
Z odličnim spoštovanjem
AVGUST ŠTULAR.

KONSTANTIN RUBINIK
Prodajalnica mrežic, Ulica Stadion 3.
Sprejema prekladanje in čišćenje svetilk na plin ob času selltve. Neprekosljivo plinove mrežice. — Vskovrstni pripadki za razsvetljava.
Naročbe za popolno čišćenje stanovanj.

Jržaška posojilnica in hranilnica
registrovana zadruga z omejenim poroštvo.
Piazza Caserma šte. 2, I. n. — TRST — V lastni hiši. Telefon št. 952.
Vhod po glavnih stopnicah.
Hranilne uloge sprejema od vsakega, če tudi ni ud zadruge in jih obrestuje po 4%.
Rentni davek od hranilnih vlog plačuje zavod sam. Vlaga se lahko po 1 krono.
Posojila daje samo zadrugičnikom in sicer na uknjižbo po 5%, na menjece po 6%, na zastave po 5 1/2%.
Uradne ure: od 9.—12. dopoldne in od 3.—4. popoldne.
Izplačuje vsaki dan od uradnih urah. — Ob nedeljah in praznikih je urad zaprt.
Ima najmoderneje urejeno varnostno celico za shrambo vrednostnih papirjev, listin itd.
Poštno hranilnični račun 816.004.

Svoji k svojim!
Opozarjamo vsakega varčnega rodoljuba, da edina hrvatska zavarovalna zadruga
„Croatia“
stojeća pod pokroviteljstvom slob. in kralj. glavnega mesta Zagreb sprejemlje vsako vrsto nepremičnin (hiše, gospodarska poslopja, tovarne) ter premičnin (kakor pohištvo, gospodarsko orodje, stroje, živino, žito, slamo, seno, blago v skladiščih ali na prostem itd.) v zavarovanje proti ognju in strelji po najnižjih cenah in z najboljšim jamstvom. — **Delžnost vsakega dobrega Slovana je zavarovati se pri domaćem zavodu** — že da ne gre denar v tujino.
Vsa zavarovanja sprejema ter daje vsa pojasnila
Podružnica zavarovalne zadruge „Croatia“ - Trst
ULICA TORRE BIANCA 20
Zastopniki za vsako mesto, trg in večje vasi (Primorske, Kranjske, Koroške in Štajerske) se sprejemajo pod ugodnimi pogoji.

„Slavija“
Zavaruje poslopja in prenućine proti požarnim škodam po najnižjih cenah. Škode cenjuje takoj in najkrotneje. Uživa najboljši sloves, koder posluje.
Dovoljuje iz čistega dobička izdatne podpore v narodne in občinsk pristne zavode.
Zavarovalna banka v Pragi. — Rezervni fond 31.865.386 80 K. izplaćane odškodnine: 82.737.163 57 K.
Po velikosti druga vsemjerna zavarovalnica naše države s vsakosi slovanško-narodno upravo.
Vsa pojasnila daje:
Generalni zastop v Ljubljani, čegar pisarne so v lastni bančni hiši v Gospodskih ulicah 12